

2012年5月2日记者招待会

税务局局长讲词

各位传媒朋友：

多谢大家出席今天的记者招待会。

发出 2011-12 课税年度个别人士报税表

今天税务局发出约 216 万份 2011-12 课税年度个别人士报税表，其中约 21 万份是电子通知书；其余是传统纸张报税表。今年发出的报税表打破历年数量，主要原因是工资上升，较多受雇人士跌入税网。选取电子通知书的「税务易」用户可以即时上网查阅他们的报税表，其他纳税人则会在一两天内收到邮寄的报税表。

财政司司长在 2012-13 年度预算案建议提高多项免税额、提高长者住宿照顾开支上限、提高强积金计划下强制性供款的扣除上限，以及延长居所贷款利息的扣除年期。另外，他又建议宽减 2011-12 课税年度的利得税、薪俸税和个人入息课税百分之 75 的税款，上限为 12,000 元。这些建议现在正进行立法程序。

纳税人只须如常填报报税表，无须特别就财政司司长建议的措施提出申请。待有关法例获立法会通过，税务局便会在本年度发出的税单落实有关宽减措施。

今次 2011-12 课税年度的税款宽减并不适用于物业税；赚取租金收入的人士如符合资格，可通过选择个人入息课税而获得宽减。纳税人可在填写 2011-12 课税年度个别人士报税表时，在报税表内作出个人入息课税的申请。税务局会就每宗申请验算个人入息课税可否减低申请人的税款，并以对他最为有利的方式评税。

纳税人请准时于一个月內（即 6 月 2 日或之前）填妥及递交报税表。经营独资业务的人士，交表限期则为 3 个月（即 8 月 2 日或之前）。所有经「税务易」网上递交报税表的纳税人，都可以自动获得延期一个月。即是说网上报税的纳税人一般可延期至 7 月 3 日交表，因为 7 月 2

日是公众假期。如果网上报税的纳税人有经营独资业务，则可延期至 9 月 3 日才交表，因为 9 月 2 日是星期日。

今年我们会继续在税务局网页登载「网上税务讲座」，发放填写各种报税表的资讯，并设有问答专栏解答市民疑问。此外，税务局从今天起的一个月内，会延长电话查询热线服务时间，解答市民有关报税的问题。

网上报税

纳税人其实有一个简单快捷的方法填报报税表，就是使用网上报税服务。

这项服务有预填资料的功能，即是说你上次用网上报税时填报的个人资料、免税额等，会预先为你填妥；还有一个让你倍感方便的功能，就是雇主为你申报的入息，会自动出现在网上报税表内。你只需要填上扣除项目，例如居所贷款利息或慈善捐款等，就可以在网上提交你的报税表。还有，电脑可以即时计算出你明年要缴交的税款，让你及早做好交税准备；你亦可将你填报的报税表资料储存在电脑内，方便日后随时查阅。

即使你今年收到的报税表是纸张报税表，你一样可以使用网上报税，而无须交回该纸张报税表。

纳税人如想使用网上报税，只须登入税务局「税务易」网页，作简单登记，便可于两个工作天内获发「启动密码」，然后上网自设「通行密码」及进行报税。如纳税人持有数码证书，更可即时上网报税，无须申请「启动密码」。

国际税务协定

接下来，我想报告一下香港在国际税务协定方面的最新发展情况。

香港一直支持国际社会提升税务透明度的工作，致力符合税务透明化及资料交换的国际标准。政府在 2010 年初修订《税务条例》，使到香港的资料交换准则与国际准则接轨，清除了扩展国际税务协定网络的主要障碍。

由 2010 年 3 月，即税务条例修订生效以来，香港已经与 19 个国家签订全面性避免双重征税协定，令协定的总数增加至 24 个。此外，香港亦与另外 4 个国家完成谈判，将会于短期内签署正式协定。另一方面，我们现正与多个欧洲联盟成员国，以及多个位于亚太区、中东及美洲国家，就订立全面性协定进行磋商。

随着世界性一体化的发展，境外关联企业之间的内部交易与日俱增，对「预约定价安排」服务的需求将会增加。「预约定价安排」是由纳税人与税务局通过协商，达成双方俱可接受的关联交易的定价协议。该协议对双方具有约束力，有助纳税人准确计算税负，有利营商，亦可减轻税务机关的工作。税务局于今年 4 月推出「预约定价安排」服务，并已发出有关这服务的释义及执行指引。

税务局税收情况

现在我会简报税务局 2011-12 财政年度的税收情况。

2011-12 年度税务局的整体税收为 2,383 亿元，是继上一年度之后的另一次历史新高。与上一年度比较，整体税收增加了百分之 14，即 293 亿元，增长主要来自利得税和薪俸税。

评税资料显示，2010-11 课税年度利得税整体应评税净利润上升百分之 19，年内评定的利得税税款上升百分之 30。申请缓缴 2011-12 年度暂缴税的个案增加百分之 17，而欠税比率则减少 1.3 个百分点。全年共收到利得税 1,186 亿元，较上一年的 932 亿元，上升 254 亿元，升幅为百分之 27。

薪俸税方面，纳税人整体收入在 2010-11 课税年度录得百分之 8 的增长，年内评定的薪俸税税款上升百分之 17。申请缓缴 2011-12 年度暂缴税的个案增加百分之 34，欠税比率则微升 0.1 个百分点。薪俸税收入攀升至 518 亿元，较上一年的 443 亿元，上升 75 亿元，升幅百分之 17。

不过，2011-12 年度的印花税收收入则较上一年度减少了 66 亿元，全年共收 444 亿元，跌幅百分之 13。在 2011-12 年度开始征收的「额外印花税」，全年收入为五千万元。回顾 2011-12 年度，股票市场在外围经济环境转弱的形势下，自去年 9 月份起表现疲弱；同样地，受外围经济下行和本地银行收紧按揭条款所影响，住宅物业市场自去年 7 月份起成交量开始减缩。全年的印花税亦因而减少。

2012-13 年度税收预算

展望来年，香港经济增长预料会较慢，在外围经济前景不乐观及审慎理财的前题下，税务局整体税收预算为 2,145 亿元，减少百分之 10。2012-13 年度税收预算已于 2012 年 2 月 1 日的财政预算案中公布。

迟交报税表罚则

最后，我想再次呼吁各位纳税人准时递交报税表，以免触犯有关法例。

有关税收数字，填写报税表和网上报税的资料，我们准备了一些资料单张，同事现在会分派给大家。

多谢各位！